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Анотація. 

Український ринок праці має гострий дефіцит фахівців для ІТ-галузі і водночас великий відсоток без-

робітних спеціалістів із вищою освітою. Метою статті є виявлення основних тенденцій ІТ-ринку в Ук-

раїні та обґрунтування ролі освіти у вирішенні кадрових проблем ІТ-галузі. З’ясовано, що подолати кад-

ровий голод ІТ-галузі можна через покращення системи профорієнтації, удосконалення освітніх програм, 

організацію перекваліфікації непрофільних фахівців для підвищення рівня їхньої мобільності, автономно-

сті та психологічної готовності до життя й діяльності в умовах цифрової економіки.  

Abstract. 

The Ukrainian labor market has an acute shortage of specialists for the IT industry and, at the same time, a 

large percentage of unemployed specialists with higher education. The purpose of the article is to identify the main 

trends of the IT market in Ukraine and substantiate the role of education in solving staffing problems in the IT 

industry. It has been found that the personnel famine of the IT industry can be overcome by improving the voca-

tional guidance system, improving educational programs, retraining non-core professionals to increase the level 

of their mobility, autonomy and psychological readiness to live and work in the digital economy. 
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У ХХІ столітті рекордсменами світового й віт-

чизняного ринків праці впевнено стають ІТ-

професії, а сама ІТ-галузь гостро відчуває потребу 

у фахівцях для різних сфер ІТ-індустрії. Наприклад, 

у 2021 р. за даними українського Центру економіч-

ної стратегії відсоток вакансій в ІТ-галузі переви-

щує показники поданих резюме на 39%, за даними 

сайту Djinni – на 34% [6], а за інформацією Асоціа-

ції IT Ukraine, на одного працевлаштованого в ІТ-

галузі фахівця припадає до 40 вакансій [2]. Водно-

час, за даними Державної служби зайнятості, у 2021 

р. 52% зареєстрованих в Україні безробітних мають 

вищу освіту [5]. Отже, з одного боку, український 

ринок праці має серйозний дефіцит ІТ-фахівців, а з 

іншого, – дуже великий відсоток безробітних із ви-

щою освітою. 

Теоретичною основою наших пошуків подо-

лання даного дисбалансу стали праці з проблем ста-

новлення цифрового суспільства (Н. Вінер, Д. 

фон.Нейман, А. Тьюрінг, К. Шеннон), опису тенде-

нцій кадрового забезпечення світової та вітчизня-

ної ІТ-індустрії (М. Портер, Дж. Сакс; Л.Довгань, 

І.Малик), професійної підготовки IT-спеціалістів в 

Україні (В. Биков, О. Базелюк, О. Єфіменко, А. Ко-

ноненко, Л. Петренко, С. Семеріков, О. Спірин, Д. 

Щедролосьєв та ін.). Водночас, обґрунтування шля-

хів подолання кадрового дисбалансу на українсь-

кому ринку праці залишається перспективним на-

прямом наукових досліджень. 

З огляду на це, наша мета – з’ясувати основні 

тенденції ІТ-ринку в Україні та обґрунтувати роль 

освіти у вирішенні кадрових проблем ІТ-галузі. Для 

досягнення озвученої мети використано метод те-

оретичного аналізу аналітичних і статистичних 

джерел (Державна служба зайнятості України, Ін-

ститут освітньої аналітики України, Міністерство 

освіти і науки України, українські сайти пошуку ро-

боти) та наукових публікацій з питань профорієнта-

ції й підготовки фахівців для ІТ-галузі та цифро-

вого суспільства. 

Однією з найбільш очевидних причин кадро-

вого дисбалансу на ринку праці в Україні є систе-

мне відставання профорієнтаційної роботи від пот-

реб сучасного ринку праці – низький рівень у закла-

дах освіти програмного забезпечення та 

використання інформаційних технологій, застарілі 

форми профорієнтаційної роботи [1, с.36-37]. За та-

ких умов учні шкіл часто виявляються нездатними 

зробити правильний професійний вибір, стають же-

ртвами суспільних стереотипів, вступаючи до пре-

стижних університетів і за кілька років поповню-

ючи когорту дипломованих безробітних. 

Важливими причинами диспропорційності 

українського ринку праці є також застарілі освітні 

програми в закладах фахової передвищої та вищої 

освіти, що в більшості своїй не встигають за стрім-

кими змінами у сфері інформаційних технологій, 

невисокий рівень цифрової культури педагогів та 
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недооцінювання значення соціогуманітарного 

складника професійної підготовки фахівців для ІТ-

галузі та компетентних користувачів ІТ-продукції. 

Попри високі вимоги Національного агентства із 

забезпечення якості освіти щодо створення умов 

для розвитку принципів студентоцентризму, акаде-

мічної мобільності, забезпечення індивідуальної 

освітньої траєкторії здобувачів освіти, у багатьох 

закладах освіти у вирішенні даних завдань побутує 

формальний підхід, що не сприяє розвитку в молоді 

готовності навчатися впродовж життя й бути мобі-

льними в умовах сучасного ринку праці. Таким чи-

ном, потрібні системні зміни в освітній політиці 

держави й більша увага до проблем розвитку люд-

ського капіталу [3; 4]. 

Багато сучасних ІТ-професій пов’язані з фізи-

кою, біологією, медициною, психологією, лінгвіс-

тикою та іншими галузями наукового знання і тому 

непрофільні фахівці мають високі шанси успішно 

реалізувати свій творчий потенціал в ІТ-галузі. 

Проте більшість із них не володіють достатніми 

знаннями щодо пропозицій та вимог сучасного ІТ-

ринку і не можуть подолати психологічних 

бар’єрів, пов’язаних із необхідністю зміни профе-

сії. При цьому, ІТ-галузь розвивається так масшта-

бно, що для її функціонування потрібно все більше 

фахівців із знаннями й компетентностями, що вихо-

дять за межі суто технічної освіти. Наприклад, у 

професію бізнес-аналітика фахівець можете прийти 

зі сфери бізнесу і його перевагою будуть знання бі-

знесу зсередини. Успіху на посаді менеджера проє-

ктів може досягти комунікабельна, енергійна і 

стресостійка особа з досвідом роботи у професіях, 

пов’язаних з комунікацією та організацією вироб-

ничого процесу. Спеціалісту з інформаційної без-

пеки важливо мати правову освіту і психологічну 

підготовку. Веб-дизайнерам потрібно мати худож-

ній хист, мистецький смак, відчуття, кольору і про-

стору, уявлення про маркетингові технології. Тех-

нічний письменник мусить не лише розбиратися в 

техніці і технологіях, але й мати філологічну освіту, 

знати іноземні мови, мати системне критичне мис-

лення. 

Міністерство цифрової економіки України у 

найближчі п’ять років передбачає збільшення час-

тки ІТ у ВВП країни до 10%. Водночас, і надалі збе-

рігається диспропорційність державного замов-

лення на популярні та необхідні для розвитку укра-

їнської економіки професії. Тому досягти 

очікуваного подвійного зростання ІТ-сектора без 

зміни державної освітньої політики та ґрунтовних 

інвестицій в ІТ-освіту неможливо [4]. З огляду на 

це, майбутніх фахівців у всіх закладах освіти без 

винятку потрібно серйозно готувати до життя і 

праці в умовах цифрової економіки як освічених 

членів цифрового суспільства і потенційних фахів-

ців вітчизняної ІТ-галузі. Це значно підвищить їх 

мобільність на ринку праці, сприятиме зменшенню 

рівня безробіття та підвищенню ефективності віт-

чизняної ІТ-сфери, що визнається експертами клю-

човою у процесі розвитку людського капіталу та 

української економіки. 

Таким чином, український ринок праці має дві 

основні тенденції: з одного боку, гострий дефіцит 

фахівців для ІТ-галузі, а з іншого, – великий відсо-

ток безробітних спеціалістів із вищою освітою. Се-

ред причин цього дисбалансу – низька ефективність 

профорієнтаційної діяльності у загальноосвітніх 

школах, неконтрольоване зростання університетсь-

кої мережі і перенасичення ринку незатребуваними 

фахівцями, неефективні освітні програми та неза-

довільний стан соціогуманітарної освіти у закладах 

фахової передвищої і вищої освіти, що не дає змоги 

виховати в молоді якості, необхідні для мобільності 

на ринках праці цифрової ери. Вирішення даних 

проблеми є неодмінною умовою подолання про-

блеми кадрового голоду у вітчизняній ІТ-галузі, 

зниження рівня безробіття на українському ринку 

праці та підвищення індексу розвитку людського 

капіталу. 
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